
2024학년도 방과후학교 만족도 조사결과
전주전라초등학교

설문대상 : 024-03-18~2024-11-15

설문기간 : 2024-11-19 ~ 2024-11-21

응답총원 : 143/ 340(42.1%)

학생용 응답율:42.1%

문항번호 매우만족 만족 보통 불만 매우불만 계 만족
도N % N % N % N % N %

① 방과후학교 운영 전반에 
대하여 만족합니까? 77 53.8 54 37.8 12 8.4 0 0 0 0 143 91.6
②  방과후학교 주당 
프로그램 운영 시간에 
대하여 만족합니까?

80 55.9 50 35 13 9.1 0 0 0 0 143 90.9

③ 방과후학교 선생님들에 
대하여 만족합니까? 82 57.3 48 33.6 11 7.7 2 1.4 0 0 143 90.9
④ 방과후학교 프로그램 
종류에 대하여 만족합니까? 74 51.7 53 37.1 15 10.5 1 0.7 0 0 143 88.8
⑤ 프로그램별 수강 인원. 
수준별 반 편성(특기적성 
프로그램) 등에 대하여 
만족합니까?

75 52.4 49 34.3 18 12.6 1 0.7 0 0 143 86.7

평균 77.6 54.2 50.
8 35.6 13.8 9.6 0.8 0.6 0 0 143 89.8

⑥ 기타의견이 있으시면 
적어주세요.

ㄴ
수요일 방과후 만들어주세요
탁구도 있어으면 해요
좋은프로그램 감사합니다
재미있고 좋아요

학부모용 응답율:42.1%

문항번호 매우만족 만족 보통 불만 매우불만 계 만족
도N % N % N % N % N %

① 방과후학교 운영 전반에 
대하여 만족하십니까? 74 51.7 57 39.9 11 7.7 1 0.7 0 0 143 91.6
②  방과후학교 주당 
프로그램 운영시간에 대하여 
만족하십니까?

76 53.1 57 39.9 9 6.3 1 0.7 0 0 143 93

③ 방과후학교 강사진에 
대하여 만족하십니까? 79 55.2 48 33.6 11 7.7 4 2.8 1 0.7 143 88.8
④ 방과후학교 수강료에 
대하여 만족하십니까? 69 48.3 63 44.1 11 7.7 0 0 0 0 143 92.4
⑤ 프로그램별 수강 인원. 
수준별 반 편성(특기적성 
프로그램) 등에 대하여 
만족하십니까?

70 49 56 39.2 15 10.5 2 1.4 0 0 143 88.2

⑥ 방과후학교 프로그램 
운영 환경에 대해 
만족하십니까?

72 50.3 50 35 16 11.2 5 3.5 0 0 143 85.3

⑦ 방과후학교가 자녀의 
특기 계발과 실력 향상에 
도움이 되었습니까?

75 52.4 52 36.4 13 9.1 3 2.1 0 0 143 88.8

⑧ 방과후학교가 사교육비를 
줄이는데 도움이 
되었습니까?

71 49.7 54 37.8 13 9.1 4 2.8 1 0.7 143 87.5

⑨ 우리학교는 방과후학교 64 44.8 57 39.9 18 12.6 4 2.8 0 0 143 84.7



프로그램을 업체위탁으로 
운영하고 있습니다. 
위탁운영에 대해 
만족합니까?
⑩ 위탁업체에 건의할 
사항은 무엇입니까? 62 43.4 54 37.8 24 16.8 3 2.1 0 0 143 81.2

평균 71.2 49.8 54.
8 38.4 14.1 9.9 2.7 1.9 0.2 0.1 143.0 88.2

⑪ 기타의견이 있으시면 
적어주세요.

출결확인을 잘해주시면 좋겠습니다.
선생님들이 생각외로 문제만 풀게하고 신경안써주셔서 솔직히 사교육 
대체방안이라고 하기뭐합니다
수요일 방과후 만들어주세요
사교육들 대체할만한 강사진도 아니고 매번 대체강사에 수업마다 자율학습처럼 
문제풀이시간도많고(수학) 어느정도 개선이 필요하다고 생각합니다
학부모와 학생과의 소통이 있으면 좋겠습니다. 시간을 더욱 늘려도 
좋을듯합니다
탁구도 있었으면 해요. 가까운 기린초는 있던데요.
방송댄스 수업이 있었으면 좋겠습니다
요일분배를 잘해서 다양한 수업을 받았으면 하는 바램입니다.
앞으로도 아이들이 흥미를가지고 즐겁게 수업에 참여하도록 신경써주세요~
꼼꼼한 지도가 부족한것같아서 아쉽습니다.
학습에 도움이 되는 영어/수학 관련 수강에서 학습수준별 반편승이 
이루어지면 좋겠고 아이가 충분히 익히고 알았을때 진도가 넘어가길 
바래봅니다. 늦어지는아이에게는 더욱더 사랑으로...
좋은 프로그램 감사합니다
출결확인을 잘해주시면 좋겠습니다.
발레 개설
여러 강의가 설치되었으면 좋겠습니다
출결관리가 잘 안되는것 같습니다 조금더 신경써주시기 바랍니다
다른 프로그램 선생님도 만족하지만 특히 종이접기 선생님께서 항상 출석 
여부도 알려주시고/ 다양한 만들기 활동을 지도해 주셔서 정말 
만족스러웠습니다.
방과후 강사의 연락처를 알수있도록 했으면 좋겠습니다
수요일 수업이 적어서 아쉬워요
강사변경이 없게 해주세요
프로그램이 더 다양했으면 좋겠습니다. 현재 악기 쪽은 바이올린 하나인데 
첼로/ 플룻등 다양해지길 바랍니다. 감사합니다.
프로그램의 다양화(체육관련 수업 부족)
늘 감사하지요~~♥


